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Vuosi 2022 oli Pojat-elokuvan 60-vuotisjuhlavuo-
si, jonka aikana järjestimme tavallisten tekemis-
temme lisäksi teemaan liittyen useita ylimääräisiä 
tilaisuuksia. Ensi vuonna Raksilan ensimmäinen 
asemakaava täyttää 100 vuotta, jota tullaan myös 
juhlistamaan. Oliko tämä vuosi välivuosi ja aika 
hengähtää? No, ei. Vuosikellomme kattaa koko 
vuoden, ja vaikka lopputuloksena näkyvät tapah-
tumat eivät kestä muutamaa tuntia pidempään, 
valmistelut ja toteutus vievät aikaa. Myös Raksila 
100-vuotta -juhlavuoden suunnittelu on jo pitkäl-
lä. Tämä lehtikään ei synny itsestään. Valmistelu 
juttuineen, mainosmyynteineen, taittoineen ja 
painatuksineen kestää kokonaisuutena useita 
kuukausia.

Vakiintuneiden tapahtumien lisäksi yhdistyk-
semme on vuoden aikana toimittanut kolme 
kaavoitushankkeisiin liittyvää kommenttia, ja pit-
kään valmisteltu Puu-Raksilan suojelukaava tuli 
tänä syksynä viimein voimaan. Kaavatyö jatkuu 
edelleen ja kaupunki on selvittämässä kaavamuu-
toksen mahdollisia vaikutuksia tonttivuokriin.
	 Kesällä vapaaehtoisten raksilalaisten spon-
taanisti järjestämä pihakirppistapahtuma oli 
oiva esimerkki yhteisöllisyydestä ja siitä, kuinka 
pienellä vaivalla saadaan paljon aikaan, kun vain 
löytyy puuhakkaita aktiiveja.
	 Syksyllä järjestetty ”Turvallinen Raksila” -kes-
kusteluilta yhteistyössä Raksilan lukiokampuksen 
kanssa herätti mielenkiintoa ja panelisteiksi saa-
tiin joukko kentällä työskenteleviä asiantuntijoita. 
Yhdistyksemme on myös järjestänyt Teuvo Pakka-
lan koululla liikuntatoimintaa erityisesti lapsille.

Oman haasteensa toimintaan toivat yhdistyk-
semme saaman lähidemokratiatoiminnan toimin-
ta-avustuksiin liittyvät aiempaa pienemmät mää-
rärahat ja Raksilan siirto Suurkeskustan alueelta 

Höyhtyä-Karjasilta alueelle. Tänäkin vuonna 
onnistuimme saamaan Raksilaan avustusmäärän, 
jolla pärjättiin. Esimerkiksi kaupunginosien sii-
voustapahtumia ei enää tueta. Kiitos raksilalaisten 
osallistumisen tapahtumiin ja niissä tehtyjen 
ostosten sekä lahjoitusten, kevään ja syksyn sii-
voustapahtumat saatiin järjestettyä omin voimin.

Keskusteluissa ollut lahjoitusten ja vapaaeh-
toismaksujen kirjanpidollinen käsittely on nähty 
yhdistyksen toiminnan puitteissa haasteelliseksi, 
siksi onkin pyritty löytämään toimivia vaihtoeh-
toja. Aiempien vuosien hyvän toiminnan ja tämän 
lehden mainosmyynnin perusteella ainakin ensi 
kevään siivoustapahtuma pystytään järjestämään.
	 Vuosi 2023 lähestyy loppuaan ja kaikessa 
toiminnassa mukana olleena tämäkään ei ole tun-
tunut välivuodelta. Kukaan ei tee yhdistystyötä 
täyspäiväisesti ja kunkin elämäntilanteet vaihte-
levat. Kiitos Hanna, Hannele, Henna, Harri, J-P ja 
Ritva sekä tapahtumien talkoisiin ja järjestelyihin 
osallistuneet ja tietenkin kiitos myös kesäjuhlien 
esiintyjille!
	 Tulevassa vuosikokouksessa on oiva tilaisuus 
tulla mukaan tekemään yhteistä hyvää. Yhdis-
tyksen sääntöjen mukaisen hallituksen kokoon 
saaminen on vuosittain haastavaa, joka vuosi 
toivotaan mukaan uusia aktiiveja, toivottavasti 
ensi vuonna heitä löytyy!

Omasta puolestani kiitän 
lämpimästi kuluneista vuosista 
ja toivotan oikein rauhaisaa 
joulun aikaa ja ilahduttavaa 
uutta vuotta!

RAKSILAN ASUKASYHDISTYKSEN 

PUHEENJOHTAJA 

HEIKKI PUDAS

Millainen välivuosi meillä oli?

Niin vain saimme pienellä toimituskunnallamme jälleen lehden kasaan. 

Suuri kiitos kaikille avustajillemme!

PÄÄTOIMITTAJALTA

PÄÄTOIMITTAJA 

KAISA PUDAS
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		  Raksilan vuosi 2022–2023
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	 24–25	 Talotarina: 
		  Vanha rouva Villa Oulu
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	 Takakansi	 Vuosikello

Julkaisija: 

Raksilan asukasyhdistys ry

Päätoimittaja: 

Kaisa Pudas

Toimitus: 

Hannele Dufva 

Kaisa Pudas 

Henna Raitala

Avustajat: 

Jari-Pekka Aarrekivi 

Ritva Ilonen 

Jere Klami 

Hanna Kopsala 

Anna Metsävainio 

Heikki Pudas 

Irma Takala

Kannen kuva: 

Hanna Kopsala

Taitto: 

Olli-Pekka Saloniemi

Painopaikka ja 

painosmäärä: 

POPA/Pohjolan Palvelut Oy, 

920 kpl

Jakelu: 

Raksilan taloudet ja 

yhteistyötahot

Liity tästä 
skannaamalla 
"Asukasyhdistys 
tiedottaa" 
-Whatsapp-ryhmään

Facebook: fb.com/raksilanasukasyhdistys

Instagram: @raksilanasukasyhdistys

Verkkosivut: www.raksila.fi

Sähköposti: raksilanasukasyhdistys@gmail.com
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Joulun aika
Joulun aika avattiin perinteisesti sytyttämällä Raksilan 
puiston (nyk. Paavo Rintalan puiston) kuuseen valot.  
Raksilalaiset, ja muutkin Raksilan läpi kävelijät, saivat 
nauttia jälleen myös Raksilan joulukalenterista: lukuisista 
ihastuttavista jouluikkunoista, jouluasetelmista ja muista 
jouluisista tapahtumista pitkin joulukuuta. Joulumieltä 
löytyy raksilalaisilta tänäkin vuonna – Whatsapp-tie-
dotusryhmässä jaetaan joulukalenterin tämän vuoden 
kartta.

Vuosikokous
Asukasyhdistyksen vuosikokous järjestettiin 14.3.2023. 

Kokous vahvisti vuoden 2022 tilinpäätöksen ja myönsi 
vastuuvapauden hallitukselle ja muille tilivelvollisille sekä 
vahvisti toimintasuunnitelman ja tulo- ja menoarvion 
vuodelle 2023. Vuosikokous valitsi yksimielisesti Heikki 
Pudaksen jatkamaan asukasyhdistyksen puheenjohtajana. 
Muina hallituksen jäseninä asukasyhdistystä luotsasivat 
2023 Jari-Pekka Aarrekivi, Ritva Ilonen, Hanna Kopsala, 
Hannele Dufva, Harri Mäntymaa ja Henna Raitala. 

Turinaillat
Turinailtoja järjestettiin tänäkin vuonna, 21.3. ja 16.5. 
Aiheina olivat elojuhlat ja Raksila 100 -juhlavuoden 
suunnittelu.

Raksilan vuosi 2022–2023

VUODEN AIKANA TAPAHTUNUTTA

TEKSTI JA KUVAT: RITVA ILONEN, HANNA KOPSALA, KAISA PUDAS
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Siivouspäivä ja sadonkorjuujuhla
Raksilan perinteiset siivouspäivät ovat odotettuja 
tapahtumia. Pihat siivottiin tänä vuonna talven jäljiltä 
kauniissa auringonpaisteessa 11.5. Talven ajaksi pihat 
laitettiin kuntoon 17.10. sadonkorjuujuhlassa. Jätelavat 
täyttyivät pikavauhtia puutarhajätteistä, syksyllä myös 
Kiertokaaren auto otti vastaan maalit ja muut myrkky-
purnukat. Hommien lomassa, ja jälkeen, oli kiva pistäytyä 
asukasyhdistyksen kioskilla, pikkutyttöjen korukaupassa 
tai ostamassa Teuvo Pakkalan koulun 5A:n leivonnaisia. 
Kiitokset Raksila-lehdessä mainostaneille sadonkorjuuta-
pahtuman mahdollistamisesta!

Pihakirppis
20.6. syntyi Raksila keskustelee Whatsapp-ryhmässä 

ex-tempore-pihakirppis-tapahtuma. Kirpparipöytien ja 
-vilttien antimien lisäksi saimme kauniissa kesäsäässä 
nauttia ex-tempore-vohvelikahvilan antimista. Piha-
kirppiksestä saamme toivottavasti uuden perinteisen 
kesätapahtuman alueellemme!

Turvallinen koulutie
Turvallinen koulutie -kampanja toteutettiin Raksilan 
asukkaiden ja asukasyhdistyksen yhteistyönä tänä vuon-
na jo viidettä kertaa. Koulujen alkaessa Raksilan läpi vir-
tasi oppilaita niin Teuvo Pakkalan kouluun kuin Raksilan 
lukioon, joka aloitti virallisesti ensimmäisen toiminta-
vuotensa. Keltaisiin liiveihin pukeutuneet vapaaehtoiset 
turvasivat Teuvo Pakkalan kadulla suojatien ylityksiä 
sekä Baanan alikulussa Karjasillalta tulevien oppilaiden 
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koulutietä kolmena ensimmäisenä koulupäivänä. Samalla 
muistettiin myös alueen 30 km/h nopeusrajoituksesta, 
joka valitettavasti aika monella jää huomioimatta. 
Teuvo Pakkalan koulun ja poliisin kanssa yhteistyössä 
saimme tänä vuonna Teuvo Pakkalan kadulle lisäksi 
nopeusnäytön, joka hymyili kaikille nopeusrajoitusta 
noudattaneille.

Elojuhla
Jälleen kerran saimme viettää Raksilan puistossa elojuh-
laa mitä upeimmassa elokuun päivässä 12.8. Puisto täyttyi 
ihmisistä jo hyvissä ajoin ennen juhlan alkua, ja monet 
viihtyivät ihan alkuiltaan saakka. Tarjolla oli syötävää 
pieneen ja isoon nälkään, ja tietenkin kuuluisaa lohisop-
paa (tällä kertaa siitä kiitoksen saavat lähikauppamme 
K-Citymarket Raksila ja Hätälä Oy). Ohjelma koostui 
muun muassa puutarhatietoiskusta ja, ehkäpä perinteen 
aloittaneesta, Allsång på Raksila -tapahtumasta, jota johti 
oma raksilalainen teatteriperheemme. Näiden lisäksi sai 
myös ihan ilmatteeksi glitterit poskiinsa, saattoi tehdä 
ostoksia hunajasta korviksiin, pomppia pomppulinnassa, 
ulkoiluttaa keppareita, nauttia poppareita ja lopulta 
osallistua VintageVaraston huutokauppaan. Suuret 
kiitokset kaikille mukana olleille, aktiivisille talkoolaisille 
ja esiintyjille ja tietenkin Oulun kaupungin tuelle, joka oli 
mukana mahdollistamassa tapahtuman.

Turvallinen Raksila -keskustelutilaisuus
Asukasyhdistys järjesti 10.10. Turvallinen Raksila 
-keskustelutilaisuuden Rasilan lukion auditoriossa. 
Paneelikeskusteluun osallistuu muun muassa Poliisin, 
Katuklinikan/AVOT-hankkeen, Raksilan lukion, Bike’s 
Patrullenin sekä Raksilan asukasyhdistyksen edustaja. 
Tarkempaa tietoa tapahtumasta löytyy tästä lehdestä 
Turvallinen Raksila -otsikon alta.

Raksilan liikuntakerho
Raksilan liikuntakerho toimi myös tämän vuoden Teuvo 
Pakkalan koulun liikuntasalissa. Sunnuntain maksutto-
mille vuoroille kokoontui lapsia taaperoista koululaisiin 
ja kestosuosikkina oli tänäkin vuonna temppuradat. 
Isompien lasten ja aikuisten vuorolla puolestaan pelail-
tiin mm. korista ja jalkapalloa. Teuvo Pakkalan koulun 
peruskorjaus alkaa vuoden 2024 alussa, jolloin myös 
liikuntasali on pois käytöstä.

Varsinaisten tapahtumien lisäksi Raksilan asukkailla on 
ollut käytössään useita Whatsapp-ryhmiä, joiden kautta 
on pähkäilty uusia jätelain pykäliä ja niiden soveltamisia, 
tiedotettu asukkaille tärkeistä asioista, myyty, ostettu, 
vuokrattu, etsitty ja löydetty tavaraa, kadonneita polku-
pyöriä, kissoja ja turistu ihan muuten vaan. 

Kiitos, kaikki ihanat vapaaehtoiset, jotka olette vuoden 
aikana olleet toteuttamassa yhteistä kivaa meille!
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Asukasyhdistys järjesti yhteistyössä Raksilan lukion 
kanssa 10.10. 2023 Raksilan alueen turvallisuutta 

käsittelevän keskustelutilaisuuden. Vuoden mittaan 
asukkaita olivat askarruttaneet muun muassa alueella nä-
kyväksi tullut huumeiden käyttö ja myynti sekä toistuvat 
pyörävarkaudet. Tilaisuuden tavoitteena olikin tuoda esiin 
asukkaiden huolet – kuitenkin liikaa pelkoa ja uhkakuvia 
herättelemättä – ja etsiä vastauksia haasteisiin yhteis-
työtä edistävän keskustelun kautta. Keskustelua syntyi 
eniten juuri päihteiden käyttöön liittyvistä kysymyksistä.

Yhdistyksen puheenjohtaja Heikki Pudas avasi tilaisuu-
den ja luotsasi paneelikeskustelua, johon oli kutsuttu 
alustajia valottamaan eri näkökulmia turvallisuuteen. 
Ongelmia ennalta ehkäisevästä toiminnasta kertoi Pirjo 
Tomperi, joka esitteli puheenvuorossaan etsivän ja eh-
käisevän päihdetyön näkökulmaa ja Katuklinikka Oulun 
toimintaa. Ydinajatuksena on kohtaaminen. Käytännön 
työssä jalkaudutaan kaduille, koteihin ja asumisyksiköi-
hin ja ohjataan ongelmakäyttäjää hoidon ja palveluiden 
pariin. Tarvittaessa autetaan myös kun arjen asiat ovat 
hukassa: hommataan ruokaa, neuvotaan viranomais-
kontakteissa tai annetaan vaikkapa villasukat jalkaan. 
Työntekijöitä tavoitat esimerkiksi Facebookista ryhmässä 
Katuklinikka Oulu tai viestittämällä numeroihin 050 574 
8908 tai 050 463 0766.
	 Tutkinnanjohtaja Jarmo Katila Oulun Poliisilaitokselta 
kertoi puolestaan päihteiden käyttöön liittyvistä rikos- 
oikeudellisista tekijöistä ja poliisin toimivallasta ja 
oikeuksista. Tomperin tavoin myös Katila korosti 
hoitoon ohjaamisen ensisijaisuutta, mutta rikolliseksi 
luokiteltavaan toimintaan puututaan. Jos olet huolissasi 
kohtaamistasi huumeiden käyttö- tai myyntitilanteista, 
poliisiin voi ottaa yhteyttä matalalla kynnyksellä ennalta-
ehkäisevästi: voit jättää vinkin sähköpostilla tai verkossa  
https://poliisi.fi/nettivinkki. Jos taas arvioit akuutin 
tilanteen vaaralliseksi ja henkeä uhkaavaksi, vältä kon-
taktia ja hälytä poliisi paikalle hätänumerosta 112.
	 Bike’s Patrullenin Ilkka Pulkkinen kertoi anastettujen 
pyörien etsimisestä ja palauttamisesta oikeille omista-
jilleen. Työ on vapaaehtoistoimintaa – mutta monella 
mukana olevalla on myös ammatillista kokemusta poliisi-
työstä tai sosiaali- ja terveyspalveluista. Myös Patrullenin 
toimintaan kuuluvat olennaisesti kohtaamiset – jotka 
Pulkkisen mukaan voivat olla hyvinkin koskettavia. Pat-
rullenin tavoitat myös Raksila keskustelee whatsapp-ryh-
män kautta.

Lukion opettajien ja opiskelijoiden näkökulmaa toivat 
esiin rehtori Heidi Lakkala, opiskelijakunnan edustaja 
Nette Kokko ja liikunnan ja terveystiedon opettaja, 
sidosryhmäkoordinaattori Niko Kuusela. Vaikka 
esimerkiksi huumeet ja väkivalta eivät näy koululla, 
lukion väki ei ole sinisilmäistä, vaan tunnistaa nuorten 
ongelmat. Juurisyinä ovat usein osattomuuden ja yksi-
näisyyden kokemukset. Koulussa toimii opiskelijahuol-
totyöryhmä, jonka tehtävänä on puuttua erityyppisiin 
ongelmatilanteisiin.
	 Alkupuheenvuorojen jälkeen käynnistyi vilkas yleisö-
keskustelu. Raksilan lukion auditorioon oli keskustele-
maan kokoontunut reilut viisikymmentä henkilöä. Kuu-
limme asukkaiden huolista ja peloista, mutta rohkaisevaa 
oli, että puheenvuoroissa tuotiin myös vahvasti esiin 
tarve rakentaa turvallisuutta yhteisöllisyyden kautta. 
Panelistit korostivat voimakkaasti eri tahojen yhteistyötä: 
tarvitaan moniammatillista asiantuntijayhteistyötä, 
mutta samalla myös toimintaa kolmannen sektorin, 
esimerkiksi juuri asukasyhdistysten, kanssa.

Myös tiedonvaihtoon tulee kiinnittää huomiota: esi-
merkiksi nuoret kaipaavat lisää tietoa asiantuntijoilta 
ja yhteydenottomahdollisuuksista. Kuitenkin myös 
epävirallisemmat sosiaalisen median ryhmät – kuten 
vaikkapa Raksilan omat whatsapp-ryhmät - ovat tärkeitä 
tiedonjakamisen kanavia. Tärkeä yleisöpuheenvuoro 
muistutti myös kunnallisten sosiaali- ja terveydenhuollon 
asiantuntijoiden ja poliittisten päättäjien vastuudesta ja 
osallisuudesta. Pohteen väkeä kaivattiin paikalle!  
Mukavasti keskustelussa tuli esiin myös konkreettisia 
ideoita. Voisivatko lukiolaiset avustaa vapaaehtoistyönä 
senioriväkeä kauppareissulla tai iltakävelyllä? Olisiko 
mahdollista saada aikaan turvallisempi kauppareitti mar-
ket-alueen “takapihalle” hankkimalla sinne lisää turva-
kameroita? Uudet konkreettiset ideat yhteisöllisyyden ja 
yhteisen turvallisuuden lisäämiseksi ovat enemmän kuin 
tervetulleita! Ota yhteyttä viestintäkanaviemme kautta 
tai nykäise hihasta ohikulkiessa!
	 Ylle mahtui vain hajamainintoja monipuolisesta 
keskustelusta. Esiintuodut ongelmat ovat usein Raksilaa 
isompia ja ne voivat siirtyvät paikasta toiseen – kunnes 
ne ratkaistaan. Kuunnellaan lopuksi ääntä illan yleisön 
joukosta. Kuten Bike's Patrullenin varsin nuorelta 
vaikuttava jäsen totesi, muutos lähtee meistä jokaisesta 
itsestämme. Hänen kehotuksensa nuorille sopinee myös 
meille aikuisille: Mitä juuri minä itse voin tehdä?

Turvallinen Raksila
TEKSTI: HANNELE DUFVA
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Otsikko mukailee lasten loruttelukirjan*¹ alkua, 
mutta näinhän se on meilläkin: kovin on joukkom-
me kirjavaista.

Vuoden mittaan on muun muassa Raksilan What-
sapp-ryhmässä käyty keskustelua tapahtumien 
järjestämisestä, niiden tarpeellisuudesta ja kohde-
ryhmistä. Toteutuneita tapahtumia on joka vuosi 
koottu Raksila-lehteen Vuoden aikana tapahtunutta 
-otsikon alle. Tapahtumia ja aktiviteetteja on 
suunniteltu resurssien mukaan, asukasmäärää ja 
ikähaitaria silmällä pitäen. Yleispalautteesta (ks. 
mielipidekyselyn koonti tämän lehden loppupuo-
lella) päätellen ovat viimeaikaiset hallituksemme 
onnistuneet järjestämään toimintaa melko hyvin eri 
ikäryhmille. Pitää kuitenkin muistaa, että tapahtu-
mien toteutuminen ei ole vain hallituksen vastuulla, 
vaan ihan omissa käsissämme: jokaisen tapahtuman 
taakse tarvitaan tekijöitä ja vastuunkantajia.

Raksilassa on viimeisimmän tilaston (2022) mukaan 
1685 asukasta. Käytännössä kaikki ovat Raksilan asu-
kasyhdistyksen jäseniä, vaikka vain murto-osa heistä 
osallistuu yhdistyksen toimintaan. Kaikki tilastoidut 
asukkaat eivät kuitenkaan asu alueella vakinaisesti; 
vakinaisesti alueellamme asuvia on noin 1500. Mel-
koinen joukko heitäkin, tai meitäkin, siis.

Asukasluku on kasvanut parissa viime vuodessa 57 
henkilöllä. Muun muassa 0-12-vuotiaiden lasten 
ikäryhmä on kasvanut 29 lapsella ja 25-64-vuotiaita 
on tullut 59 henkilöä lisää. Vastaavasti 19-24-vuoti-
aiden ryhmä on pienentynyt 40 henkilöllä. Vuoden 
2022 ikäjakauma näkyy Raksilan ikäjakauma 
-kaaviosta.

Kirjavainen 
joukkomme
Asukkaat päättävät juhlat laittaa, ruoka ja ilonpito heillekin maittaa. Vierasta 
saapuikin monenlaista, kovin on joukkonsa kirjavaista

TEKSTI: KAISA PUDAS

		  Raksila (90130)	 Oulu

	 Keski-ikä	 43	 38

	 Talouden keskikoko	 2	 2

	 Asumisväljyys m2/asukas	 38	 39

	 Äidinkieli suomi	 90%	 94%

	 Äidinkieli ruotsi	 0%	 0%

	 Äidinkieli muu kuin suomi tai ruotsi	 9%	 6%

	 Asuu omistusasunnossa	 41%	 54%

	 Asuu vuokralla	 58%	 45%

	 Lapsitaloudet	 10%	 21%

	 Yhden vanhemman taloudet 
	 (väh. yksi alle 17-v.)	 4%	 5%

	 Aikuistaloudet (kaikki 18–64-v.)	 65%	 55%

	 Lapsettomat nuoret parit 
	 (molemmat alle 35-v.)	 9%	 6%

	 Eläkeläistaloudet 
	 (yksi vähintään 65-v.)	 25%	 24%

	 Yksin asuvat	 63%	 48%

	 Korkein tutkinto perusaste	 14%	 16%

	 Korkein tutkinto ylioppilas	 15%	 10%

	 Korkein tutkinto ammatillinen	 35%	 43%

	 Korkein tutkinto korkeakoulu	 36%	 32%

Raksila tilastoissa (Ylen postinumerokoneen mukaan)



Lisädataa raksilalaisista löytyy Ylen 
loppusyksystä julkaisemasta postinu-
merokoneesta*². Raksila tilastoissa 
-taulukkoon on koottu tietoa koneen 
avulla. Vertailun vuoksi taulukossa 
on myös sarake, josta näkyy vastaava 
tilastomerkintä koko Oulusta.

Vaikka nykyinen toiminta näyttää 
saavan suurelta osin kiitosta, 
parempaan kannattaa aina pyrkiä. 
Olisikohan väestön tilastotiedoista 
hyötyä asukasyhdistyksen toiminnan 
suunnitteluun? Tuntuisi ainakin 
tärkeältä, että suurten prosentti-
määrien asukasryhmistä saataisiin 
ihmisiä mukaan aktiivitoimintaan. 
Erityisesti hallitukseen olisi hyvä 
saada koko kirjavainen joukkomme 
edustetuksi, onhan toimintamme 
pääasiassa sen vastuulla.

*¹Lastenkirjan alkua mukaillen: Gauffin ja Saine 1990, Eläinten juhlat. Lasten Keskus.

*²Tutki oman alueesi väestöä, https://yle.fi/a/74-20055665

Ei pöllömpi 
DNA Netti
Saatavilla myös 
Raksilassa
DNA Netti on helppo ja edullinen netti. Toiminta-
varmalla netillä pelaat, työskentelet ja katsot 
leffat tai sarjat ilman pätkimistä huippulaadulla. 
Nopeutta saa jopa gigaan asti.  
 
DNA Netti on huoleton valinta, jonka käyttöönot-
tokin onnistuu helposti. Siksi voimme luvata sen 
sinulle 30 päivän tyytyväisyystakuulla. 

Ota yhteyttä niin valitaan yhdessä sinulle ja 
taloosi parhaiten sopiva nettiratkaisu.

Lue lisää: dna.fi/laajakaista

Raksilan asukkaiden ikäjakauma
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TEKSTI: LOTTA DUFVA KUVAT: LOTAN KOTIARKISTOSTA

Yhdeksänkymmentäluvun alusta sen puoleenväliin 
Oulun-vierailujemme käsikirjoitus oli aina samanlai-

nen. Isä ajoi Saabia, äiti jakeli etupenkiltä voileipiä, joiden 
välissä oli leivinpaperin palanen pitämässä juustoja ja 
kurkkuja erillään, ja minä ja siskoni istuimme takapenkil-
lä enemmän tai vähemmän kärsivällisinä.
	 Matkanteko alkoi rassata alakouluikäisiä tyttöjä 
viimeistään Kempeleessä. Silloin ruuvattiin ikkunat auki 
ja kilpailtin siitä, kuka haistaa Oulun ensimmäisenä. Kun 
tehtaiden lemahdus iski päin naamaa, tiesi, että pian 
oltiin perillä.

Puutarhakadulla piti juosta ensimmäisenä halaamaan 
Fammua, vanhemmat saivat kantaa tavarat autosta. 
Matkalaisille tarjottiin heti ruokaa, todennäköisimmin 
itse tehtyä maksalaatikkoa, jonka päälle sai valuttaa 
niin paljon voisulaa kuin halusi ja jota kaipaan jokaisella 
helsinkiläisen vegaanin solullani tänäkin päivänä. Sen 

jälkeen piti kertoa vähän miten koulussa menee, mutta 
lähinnä jalkoja jo syyhytti päästä juoksemaan ympäri 
Raksilaa.

Ilmeisimmin suosikkinaapurimme Junttilan Sussun äiti 
Kitti käski Sussua pysymään kotona siihen asti, että olim-
me “asettuneet”, mutta yleensä Sussu ilmestyi ovelle noin 
tunnin kuluessa kysymään, että “alattekonää mua”, joka 
meitä jyväskyläläisiä nauratti, mutta tietenkin me alettiin.
	 Sussu oli syntynyt samana vuonna minun kanssani, 
1987, isosiskoni Aura oli meitä kaksi vuotta vanhempi ja 
Sussun pikkusisko Roosa ilmestyi kuvioihin vuonna 1993.
	 Junttilan tyttöjen kanssa oli helppo keksiä leikkejä. 
Heidän arkkitehti-isänsä Jussi työskenteli kotona ja nousi 
toisinaan kellarin työhuoneelta hyväntuulisena keksi-
mään jonkun uuden leikin tai herkun lapsille. Meidät 
ruokittiin useimmiten kodeissamme, mutta joskus mekin 
söimme Sussun ja Roosan kesäruokaa, eli keitettyjä peru-

Etsivätoimisto ET: 
Raksilan tytöt Kenkkulin jäljillä

TARINAT TALTEEN – RAKSILA 100 VUOTTA

Etsivät Pilli, Pulla ja Pipari
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noita voilla, ja joskus naapurintytöt tulivat meille ruoalle, 
tai ainakin varastamaan Fammun karkkirasiasta nameja 
(se oli olevinaan salaisuus, mutta olisikohan Fammu 
kuitenkin ostanut puolisen kiloa irtokarkkeja pikku var-
kaat mielessään?). Joskus isämme päätyivät grillaamaan 
yhdessä, kuten yhtenä pääsiäisenä, jolloin maassa oli 
ainakin puoli metriä lunta.
	 Jussin ohjeistuksessa twistinarusta, telttakepeistä ja 
vanhasta rukkasesta tuli peli, jossa vallattiin toisten pelaa-
jien maata. Joskus pelasimme pottupalloa, eli mätkimme 
pesäpallomailalla vanhoja perunoita ja juoksimme palasten 
perässä hieman erikoisessa pesäpalloversiossa. Puutarha-
kadulla pelattiin maata ja tervapataa ja piirrettiin liiduilla 
ja juostiin pois alta silloin harvoin, kun 
auto ajoi kadulle. Pelasimme Fammun 
kanssa Aku Ankka -canastaa 50-luvul-
ta peräisin olevilla korteilla ja joskus 
pystytimme pihaan isän vanhan teltan 
ja nukuimme siellä. Rullaluistimet oli-
vat kova hitti vuonna 1997, joskus sitä 
fillaroitiinkin. Harvemmin me pois-
tuimme Raksilasta, kesällä korkeintaan 
Hupisaarille ja joskus Nallikariin. Yh-
den kesän ajan talojen vinttikerrosten 
välissä kulki puhelinlinja, nimittäin 
siimasta ja kahdesta viilipurkista 
rakennettu purkkipuhelin, joka toimi 
yllättävän hyvin.

Paras ja pitkäikäisin leikkimme oli 
kuitenkin ET-etsivätoimisto. ET 
oli lyhenne sanasta etsivätoimisto. 
Lafkan nimi oli siis Etsivätoimisto 
Etsivätoimisto. Se sai alkunsa siitä, 
kun pyörimme eräänä iltana Raksilan 
leikkipuistossa ja löysimme sieltä 
kengän. Ihmettelimme, kuka kumma 
voisi unohtaa kenkänsä puistoon, ja 
joku meistä sanoi sen ääneen: “Se oli 
Kenkkuli.” Kenkkulista tuli arkkivihollisemme, rikollis-
nero, joka oli kaikkien raksilalaisten arvoitusten ja (kovin 
harvalukuisten) rikosten takana.
	 Koska jokainen rikollinen tarvitsee vastustajansa, 
meistä tuli ET-etsivätoimisto. Meillä oli koodinimet, Pilli, 
Pulla ja Pipari, ja haloista tehdyt kännykät yhteydenpitoa 
varten (muistan edelleen, että Pullan numero oli 2234 ja 
Piparin 1235) taistelussamme rikollisuutta vastaan.
	 Eräänä kesänä saimme käsiimme videokameran. Ne 
olivat valtavia, kalliita ja painavia, enkä muista mistä 
kamera oli lainattu. Päätimme kuitenkin ikuistaa ET:n 
tarinan filmille.
	 Kirjoitimme käsikirjoituksen ja Jussi kuvasi elokuvan 
suunnilleen yhdellä otolla. Leffan nimi oli “ET-etsivät ja 
Asvalttiviidakkotytön arvoitus”. Asvalttiviidakkotyttöä 
esitti Roosa, joka taisi olla noin kolmevuotias elokuva-

debyyttinsä aikaan. Kenkkuliksi roolitettiin naapuriston 
vähän vanhempi poika (ET-etsivien muistikuvat arkkivi-
hollisen esittäjästä ovat ristiriitaisia). Fammu ja naapurin 
Minttu olivat neuvottomia daameja, joiden käsilaukut oli 
varastettu. En muista itse elokuvan juonesta mitään ja 
ainoa kopio lienee hukkunut historian hämärään. Vain 
elokuvan kohokohdat ovat jääneet mieleeni:

1. Musiikkinumero: me kolme alakouluikäistä tyttöä 
tulemme ulos Junttilan etuovesta, ryhmitymme jonoon 
ja alamme tanssia letkajenkkaa laulaen “Kilisee kilisee 
kassissa, kirkasta, kossua, kilisee kilisee kassissa, ookkonä 
käyny Alakossa?” Se oli aitoa yhdeksänkymmentälukua se.

2. Roosa halusi välttämättä olla 
mukana kohtauksessa, jossa hänen 
katoamisensa raportoidaan etsivä-
toimistolle. Se ei olisi oikein istunut 
juoneen, mutta koska kolmevuotiasta, 
erittäin vahvatahtoista pääosa-
näyttelijää ei käynyt kieltäminen, 
Jussi kuvasi kohtauksen niin, että 
Roosan eteen oli aseteltu huonekasvi. 
Kohtauksen dialogistakaan ei oikein 
meinannut saada selvää, koska tein 
rikosilmoitusta ikivanhalla kirjoi-
tuskoneella ja hakkaus peitti alleen 
kaikki muut äänet.

3. Viimeisessä kohtauksessa ET-etsi-
vät löytävät viimein Asvalttiviidak-
kotytön, jota Kenkkuli on piilotellut 
liiterissä. Näyttelijätär oli jälleen lah-
jottu pitämään suunsa kiinni, mutta 
koska Kenkkulin ja poliisipäällikön 
piti sanoa ensin vuorosanansa, As-
valttiviidakkotyttö ei saanut palkin-
toaan saman tien. Siksi silloin, kun 
Asvalttiviidakkotytön piti heittäytyä 

ET-etsivien käsivarsille iloisena pelastumisestaan, hän ei 
suostunut edes katsomaan meihin päin ja leffassa erottuu 
selvästi vihainen huuto MISSÄ MUN KARKKI?

Lapsuuden kesät Raksilassa ovat jääneet mieleeni seik-
kailujen ja mielikuvituksen täyteisenä aikana. 2000-luvul-
le tultaessa Junttilat muuttivat työn perässä Naantaliin. 
Me olimme surullisia, vaikka toivotimme koko perheelle 
kaikkea hyvää kaukana etelässä. Samoihin aikoihin me 
menimme yläasteelle ja lopetimme muutenkin leikki-
misen. Ehkäpä ET-etsivätkin olisivat hajonneet sisäisiin 
erimielisyyksiin.
	 Silti aina edelleen, silloin kun näen kadulle hylätyn 
kengän, toivon että joku nykylapsista on ottanut harteil-
leen raskaan taakan rikollisuuden vastaisessa taistelussa, 
sillä Kenkkuli ei lepää koskaan.

Asvalttiviidakkotyttö
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Asemakaavan muutos käynnistettiin Raksilan asukas-
yhdistys ry:n aloitteesta. Tärkeimpänä tavoitteena 

oli tukea Puu-Raksilan valtakunnallisesti merkittävän 
kulttuuriympäristön säilymistä ja kehittymistä. Hank-
keeseen sisällytettiin Teuvo Pakkalan koulun kortteli, 
jotta voitiin varautua pieneen eteistilojen laajennukseen 
peruskorjausta varten sekä laajentaa koulun välituntipi-
haa viereiselle puistoalueelle. Asemakaavan muutoksesta 
järjestettiin kaksi asukaskyselyä verkossa, syksyllä 2019 
sekä alkukesästä 2021. Tiedotus- ja keskustelutilaisuuksia 

järjestettiin neljä. Koronarajoitteista johtuen työpajaa ei 
voitu järjestää.

	 Hanketta valmisteltaessa laadittiin useita perusselvi-
tyksiä: hulevesiselvitys ja hulevesien hallintasuunnitel-
ma, liikenneselvitys ja liikenteen yleissuunnitelma, Teuvo 
Pakkalan kadun toimivuustarkastelu, maisemaselvitys, 
rakennushistoriaselvitys, ympäristömeluselvitys ja lin-
nustoselvitys. Lisäksi taustalla oli arkkitehtiopiskelijoi-
den laatima Historiallisen kaupunkimiljöön suojeluatlas: 
Oulun Raksila 2017.

RAKSILAN KAAVOITUS

Puu-Raksilan asemakaavan 
muutos valmistui kesällä
TEKSTI: JERE KLAMI

Puu-Raksilan asemakaavaa Oulun kaupungin kaavoituksen projektikortista.
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www.ouka.fi/ 

oulu/kaupunkisuunnittelu/

puu-raksila

Puu-Raksila Oulun 

kaupungin sivulla

Puu-Raksilan 

projektikortti

oulu.ouka.fi/tekninen/Suun-

nitelmat/Projektikortti.as-

p?ID=1235

Korttelit 29–34 osoitettiin asuinrakennusten kortteli-
alueeksi erittelemättä niitä esimerkiksi pari-, rivi- tai 
kerrostaloihin. Näin otetaan huomioon alueen monipuo-
linen muuntojoustavuus. Alkuperäiset päärakennukset, 
talousrakennukset sekä Teuvo Pakkalan koulu suojeltiin 
asemakaavassa. Rakennusoikeudet muutettiin tontti-
kohtaisesti vastaamaan rakennusten nykytilannetta 
sekä mahdollistamaan rakennusrungon sisällä olevaa 
laajennuspotentiaalia. Koko Puu-Raksilan alueen pää-
rakennusten rakennusoikeus lisääntyi kuitenkin vain 
kolme kerrosalaneliömetriä. Aiemmassa asemakaavassa 
talousrakennusten rakennusmahdollisuus puuttui useilta 
tonteilta. Nyt kaikille pihoille merkittiin rakennusalat, 
joille saa sijoittaa auton säilytyspaikan sekä talous-, 
huolto- ja työtiloja.

Kaavamääräyksiin sisältyy määräyksiä rakennussuojelus-
ta, kaupunkikuvasta, talousrakennuksista, piha-alueista, 
pysäköinnistä, ympäristömelusta sekä happamista 
sulfaattimaista. Enintään 15 % tontin rakennusoikeudesta 
voidaan osoittaa liike-, toimisto-, harrastus- ja työtiloille. 
Talousrakennuksiin voidaan toteuttaa sivuasuntoja, 
joiden enimmäiskoko on 45 kerrosalaneliömetriä.
	 Puistikkokadun vehreä länsiosa Syrjäkadun ja Puutar-
hakadun välillä muutettiin katualueesta puistoalueeksi. 
Sen nimeksi tuli asukasyhdistyksen ehdotuksesta Paavo 
Rintalan puisto. Katualueille osoitettiin hulevesien käsit-
telyalueita, säilytettävät ja täydennettävät puurivit sekä 
Puistikkokadun varteen tulevaisuuden varaus mahdolli-
selle jätteiden yhteiskeräykselle.
	 Puutarhakatu ja Karjakatu esitettiin katkaistavaksi 
Tehtaankadulta, mikä poistaa alueen läpiajomahdolli-
suuden. Se rauhoittaa alueen autoliikennettä. Liittymien 
vähentäminen Tehtaankadulta parantaa kadun tavoitetta 
tehokkaan joukkoliikenteen väylänä ja pyöräliikenteen 
pääreittinä. Läpiajomahdollisuuden poistuminen vähentää 
alueen houkuttelevuutta autojen pysäköintiin. Puutarha-
kadulle ja Karjakadulle on suunniteltu hulevesien käsitte-
lyä parantavia sinivihertaskuja. Niiden kohdalla katu on 
kapeampi, jolloin ne myös hidastavat ajonopeuksia.

Rakennuslautakunta hyväksyi 24.5.2023 Puu-Raksilan 
korjaus- ja rakentamistapaohjeen. Ohjeen tavoitteita 
olivat alueen ja rakennuskannan arvojen ja ominaispiir-
teiden vaaliminen, asumismukavuuden kasvaminen sekä 
olevan rakennusperinnön järkevä käyttö. Korjaus- ja 
rakentamistapaohje tukee ja täsmentää asemakaava-
määräyksiä sekä ohjaa alueen rakennusten korjaamista 
ja talousrakennusten rakentamista asemakaavan 
toteutumisen näkökulmasta. Ohje perustuu Raksilan 
perusparannusohjeisiin 1986. Ohje tehtiin yhteistyössä 
kaavoituksen, rakennusvalvonnan ja Pohjois-Pohjanmaan 
museon kesken. Raportin laati kaavoitusarkkitehti Jasmin 
Koistinen.

Näin laajaa aluetta koskevan suojelukaavan laatiminen 
on harvinaislaatuinen hanke, jossa oli uutta opittavaa. 
Tämä osaltaan vaikutti aikatauluun, ja hyväksymispäätös 
viivästyikin kahdella vuodella alkuperäisestä tavoitteesta. 
Tällaisen hankkeen onnistuminen ei ole itsestään selvyys. 
Mielestäni se oli mahdollista kattavien selvitysten, hyvän 
yhteistyön sekä laajan vuorovaikutuksen takia. Kaavoit-
tajat ja muut hankkeen valmisteluun osallistuneet tahot 
kävivät aktiivisesti paikan päällä tutustumassa alueeseen 
sekä jututtamassa asukkaita ja tarkistamassa mittoja 
useammissa kohteissa. Esimerkiksi piharakennuksia ja 
ullakkoja tutkittiin, mikä tarjosi hyvää taustatietoa suo-
jelukaavan laatimiseen. Jälkikäteen ajateltuna huolellinen 
valmistelu oli tarpeellista. Korjaus- ja rakentamistapa-
ohjeesta muodostui laaja tietopaketti, josta on varmasti 
hyötyä Puu-Raksilan asukkaille. Se tarjoaa asemakaavan 
ohella runsaasti eväitä alueen arvojen vaalimiseen myös 
tuleville sukupolville.
	 Kiitos kaikille hankkeen valmisteluun osallistuneille 
alueen asukkaille sekä asukasyhdistykselle! Raksilan 
alueen kehittäminen jatkuu muissa hankkeissa.

JERE KLAMI, KAAVOITUSARKKITEHTI 

JASMIN KOISTINEN, KAAVOITUSARKKITEHTI
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Kun Raksilaa alettiin rakentaa noin sata vuotta sitten, 
oli se vielä maatalousmaata, peltoa ja hakamaata. 

Nykyisten markettien paikalla oli Schuriginin kauppa-
puutarha, josta sai ostaa kaikenlaista tomaatista lähtien. 
Toisella suunnalla, Kaupunginojan kummallakin puolella 
oli Oulun ensimmäinen siirtolapuutarha, Castrénin 
siirtolapuutarha palstoineen ja mökkeineen. Aluksi siellä 
viljeltiin vain hyötykasveja. Teuvo Pakkalan kadun takana 
oli vielä peltoa. Maaperä oli siis sangen suotuisa pohja 
puutarhatoiminnalle ja mallia saattoi oppia ympäröiviltä 
puutarhoilta. Kaupunginojan varrella kasvaa vieläkin 
muistona menneiltä ajoilta mm. narsisseja ja hieman 
ongelmallisempaa etelänruttojuurta.

Koska Raksila perustettiin ennen sotaa, sodan aikana, 
sotien välillä ja sodan jälkeen, hyötykasvien viljely oli 
ensisijaista. Tonttien perällä oli peruna- ja kasvimaa. 
Marjapensaita istutettiin, niin puna- kuin mustaheru-
koitakin ja karviaisia sekä raparperia. Jopa tomaattia ja 
avomaankurkkua kasvatettiin. Myöhemmin raksilalaiset 
ovat istuttaneet myös hedelmäpuita, omenaa, luumua, 
kirsikkaa ja taitaa olla jo päärynääkin. Marjapensaita on 
ilmestynyt lisää, ainakin erilaisia tuomipihlajia ja aroniaa. 

Marjatuomipihlajahan on hyvin terveellinen marja, mutta 
sen kanssa pitää olla nopea, etteivät rastaat ehdi syödä 
kaikkea. Isotuomipihlaja tullaan lähivuosina määrittele-
mään haitalliseksi vieraslajiksi. Koska maaperä on niin 
hyvä ja sijainti suojainen tiheässä asutuksessa, Raksilassa 
kannattaa kasvattaa hedelmäpuita.
	 Raksilan puustoon kuuluu näkyvimmin koivu, sekä 
hies- että rauduskoivu. Syrjä- ja Puutarhakadulle istutet-
tiin koivuja jo aiemmin, mahdollisesti 1960-luvulla, Karja-
kadulle vasta 1980-luvun alussa samalla kun Karjakatu ja 
Puutarhakatu asfaltoitiin. Tehtaankadun varrella kasvaa, 
tai oikeastaan tällä hetkellä kituu, poppeleita. Siltakadun 
varteen, nykyisen Kainuuntien paikalle, kaupunki istutti 
poppeleita toukokuussa 1950, mistä löytyy kuva Raksilan 
perinneyhdistyksen sivuilta. Puiston lehmukset pysyivät 
kauan pieninä, mutta ovat nyt jo komeita puita. Pihoissa 
on koivujen lisäksi mäntyjä, kuusia, tuomia ja pihlajia 
sekä jokunen vaahtera ja lehtikuusikin.

Tonttien reunoilla on yleensä ollut aidan lisäksi lehtipui-
ta ja pensaita. Syreenit, sekä pihasyreenit että unkarin-
syreeni, ovat kaunistaneet pihoja ja katunäkymiä. Talvet 
1986 ja 1987 olivat hyvin kylmiä pakkastalvia ja lunta 

Raksilan pihat ja 
viheralueet, havaintoja

TEKSTI JA KUVAT: IRMA TAKALA

RAKSILAN PIHAT

 Puut antavat suojaa helteeltä.
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oli vähän. Se koitui joidenkin pihasyreenien kohtaloksi. 
Ainakin Karjakadulla upea valkoinen pihasyreeni kuoli 
kokonaan. Onneksi saatavilla on nykyään myös uudempia 
puistosyreenilajikkeita, joten kauneutta ja tuoksua voi 
kokea tuomentuoksun jälkeenkin alkukesästä.

Raksila on myös ruusujen kaupunginosa. Perinteinen 
villiruusu ilahduttaa tänäänkin monessa pihassa. Esim. 
Karjakadulla on koko tontin pituinen ruusurivistö. 
Kurtturuusu on ollut monen pihan uskollinen kaunistus 
mutta on nyt valitettavasti osoittautunut liian leviäväksi 
ja jouduttu poistamaan haitallisena vieraslajina. Sen 
jalostetummat muodot, kuten hansaruusu, saavat kui-
tenkin vielä jäädä. Köynnösruusuista esim. Pohjantähti 
menestyy hyvin ja kaunistaa ainakin yhden talon päätyä 
koko seinän leveydeltä räystääseen asti. Upea! Myös 
teresaruusu, Therese Bugnet, mielisi olla köynnösruusu 
ja lähentelee jo neljän metrin korkeutta. Juhannusruusu 
kuuluu ehdottomasti raksilalaiseen pihaan kuten muihin-
kin suomalaisiin pihoihin. Onhan sen nimikin ruotsiksi 
Finlands vita ros, Suomen valkoinen ruusu! Muistelen, 
että aikoinaan, kun Castrénin palstat hävitettiin, joku 
kaukonäköisempi tajusi käydä pelastamassa ruusuja ja 
muitakin kasveja tietyömaan alta.

Köynnösruusun lisäksi Raksilassa on muitakin köyn-
nöksiä. Vanhan ajan humalan ohella erilaiset kärhöt ovat 
päässeet koristamaan pihoja. Siperiankärhö on Suomessa 
muutamassa paikassa luonnonvarainen, esim. Tervolassa 
on lähin esiintymä. Myös alppikärhö ja jalostetummat 
kärhöt menestyvät.
	 Muutama vuosikymmen sitten Oulussa kasvavat alppi-
ruusut näyttivät usein melko kituliailta, eivätkä houku-
telleet ostamaan taimistoilta. Nyt on saatavilla uudempia, 
kestäviä lajikkeita ja rhodojen kukinta on komea näky. 
Samoin ovat jasmike ja hortensia. Syyshortensioiden ku-
kinta ilahduttaa kovin elokuussa, kun useimpien kasvien 
kukinta alkaa jo olla ohi.

Perennat eli monivuotiset ja vuodesta toiseen kylväy-
tyvät kasvit ovat olleet kautta aikain helppoja jaettavia 
naapureiden ja tuttujen kesken. Perinteisiä perennoja 

ovat mm. kultapallo, ukonhattu, Suomen röyhytatar, 
ritarinkannus, akileija, särkynyt sydän, daalia eli ”joriini”, 
pioni ja kotkansiipi. Myös kuunlilja, herttavuorenkilpi 
ja erilaiset angervot ovat helppoja kasvatettavia. Monet 
luonnonkasvit kuten päivänkakkara, kullero, kultapiisku, 
kurjenpolvi, kielo ja tutut kellokukat sopivat erinomai-
sesti perinteiseen raksilalaispihaan.

Kun muutimme Raksilaan 80-luvun alussa, naapuris-
samme asui vanhempi rouva, jolla oli hyvin kauniit 
kukkapenkit. Ihailin joskus hänen kukkiaan ja sain monta 
hyvää neuvoa ja kukan tainta. Sain myös hyvin kauniin 
vaaleanpunakukkaisen taimen ja innolla istutin sen heti 
sisäänkäynnin viereen. Kasvi oli erityisen mieleinen 
lapsivieraille loppukesästä, koska sitä varovasti sormella 
koskettamalla saattoi poksauttaa siemeniä ympäriinsä 
ja samalla sai hyvälle tuoksuvat sormet. Kyllä, kyseessä 
oli jättipalsami, ”paukkupalsami”, josta valitettavasti piti 
luopua, kun se määriteltiin haitalliseksi vieraskasviksi, 
joka valtaa tilaa kotimaisilta luonnonkasveilta. Harmi, 
sillä se oli todella hauska kasvi.

Nyt, kun kesät ovat muuttuneet kuumemmiksi ja tarvitaan 
suojaa helteiltä, kannattaa pihan puut säilyttää aina kun 
mahdollista. Kokemuksesta voi sanoa, että ison puun an-
tama varjo helpottaa oloa ja suojaa paahteelta. Vanhastaan 
sanotaan, että talon eteläpuolella on hyvä olla lehtipuita, 
koska ne antavat suojaa kuumalta auringolta kesällä, 
mutta päästävät talvella lehdettöminä valon läpi. Pohjois-
puolella taas havupuut suojaavat kylmiltä pohjoistuulilta.

n	 Raksilan perusparannusohjeet, 1986 (Oulun 

	 kaupunki, Kiinteistövirasto, Asuntoasiainosasto, 

	 Kirsti Junttila)

n	 Kulttuurihistoriallisesti arvokkaan Raksilan asuin- 

	 alueen pihan ja puuston hoito-ohjeistus asukkaiden 

	 käyttöön (Haverinen Tiina & Kalijärvi Mira)

n	 Raksilan perinneyhdistys Ry, 

	 raksilanperinneyhdistys.com

n	 Rikas ja köyhä, 1956 (Paavo Rintala, romaani)

LÄHTEET JA TAUSTALUKEMISTA

Köynnösruusu Pohjantähti.

Luonnonvaraisia ja helposti kylväytyviä kukkia.



Oulussa jaetaan vuosittain Oulun kirjailijaseura ry:n 
perustama Botnia-kirjallisuuspalkinto. Tänä vuonna 

sen sai kirjailija Johanna Hulkko Raksilaan sijoittuvalla 
romaanillaan Onnenpäiviä. Palkintojenjakotilaisuus jär-
jestettiin Valveella lokakuisena lauantaina 14.10., ja kirjai-
lija kertoi lisää teoksestaan Suomalaisessa kirjakaupassa, 
jossa häntä haastatteli Oulun kirjailijaseuran Antti Leikas.
	 Palkittu teos kertoo lapsuudesta Raksilassa kym-
menvuotiaan Hannele-tytön sanoin. Palkintolautakunta 
kuvaa sen ratkaisuja kielellisesti ja kerronnallisesti 
taitavina. Henkilöt ja tapahtumat ovat fiktiota, mutta 
maisema on tuttu ja todentuntuinen, onhan Raksila myös 
kirjailijan itsensä lapsuuden maisemaa. Kaupunginosam-
me oli esillä myös Hulkon lastenkirjassa Seikkailijat 
Ruusu ja Säde. Kirjailija esitteli kirjan tapahtumapaikkoja 
asukasyhdistyksen viime vuonna järjestämällä ja varsin 
suuren suosion saaneella kirjailijakävelyllä.
	 Palkintopuheessaan Johanna Hulkko mainitsikin poh-
joisen kielen ja pohjoisen kaupungin olevan hänelle rak-
kaita. Hän kertoi, että hänen ensimmäinen äidinkielensä 
on oulu, omine piirteineeen ja “hilipeine vokkaaleineen”.

Johanna on tehnyt kirjoittajana pitkän uran. Julkaisu-
luettelossa on runsaasti lastenkirjoja, mm. Geoetsivistä 
kertova sarja ja lisäksi neljä aikuisten romaania. Haastat-
telussa kirjailija kertoi aloittaneensa kirjailijan uransa jo 
nelivuotiaana. Tiivistämisen taito oli ominaista jo silloin: 
“Johanna oli Kirstin luona ja söi kaikki ruoat”.
	 Lastenkirjailijana Hulkko on kiertänyt paljon kouluja 
ja tavannut lapsia. Eräällä vierailulla muuan tyttönen oli 
katsonut kirjailijaa koko esityksen ajan tiukasti silmiin – 
ja kun kysymysten aika tuli, käsi oli myös kohonnut.

- Ihaileeko sun lapset sua?

Johanna totesi haastattelijalle tämän hartaasti esitetyn 
kysymyksen olleen eräs parhaita lukijapalautteitaan.

Raksila-lehti haastatteli Johannaa vielä sähköpostitse.

- Ensimmäinen muistoni Raksilasta on kiipeäminen tuo-
lille katsomaan ikkunasta. En tiedä, minkä ikäinen olin, 
mutta sen kokoinen joka tapauksessa, ettei nokka muu-
ten yltänyt ikkunalaudan ylitse. Talot olivat nukkekoteja, 
valot ja tähdet taikalyhtyjä. Tästä katseesta kirjoitan 
paljon myös romaanissa, kertoo Johanna lapsuutensa 
maisemasta.

Kysyimme vielä, millaisia asioita Raksilasta voisi ikävöidä.

 - Ikävöin Raksilassa sitä, kun silmä lepää maisemassa, 
joka on läpikotaisen tuttu ja alati muuttuva: tutulta vai-
kuttava mutta tietysti uusi lapsi tuolla, ruusu puhjennut 
kukkaan täällä, auto mataa, joku kävelee, savut piipuissa 
suoria tai mutkaisia. Ikävöin myös ihmisiä, jotka siellä 
joskus tunsin. Minun mielessäni he ovat vieläkin siellä.

Lopuksi terveiset lehtemme lukijoille.

- Raksilalaisille lähetän lämpimät terveiset. Kun joku 
maisema on sielunmaisema, sen muistaa ikuisesti. Kiitos, 
kun pidätte huolta taloista, kaduista, puista ja ihmisistä. 
Se on tärkeää työtä ja samalla elämää.

KULTTUURI

Onnenpäiviä Raksilassa - 
Johanna Hulkko vuoden 
2023 Botnia-palkinnon 
voittajaksi
TEKSTI: HANNELE DUFVA

WWW.VASKISEPAT.FI   |  

Parhaita kattoja suurella sydämellä
050 476 9023

Kattoremontit, katon maalaukset, 
peltilistat ja -tarvikkeet
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Lataa 
S-mobiili  
ja seuraa  

bonuseurojen  
määrää 
tililläsi.

LATAA SE

Google Playsta
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Arvaisitko, hyvä lukija, että Oulun Raksilassa 
sijaitsee huomattava Hugo Simbergin grafii-

kantöiden kokoelma? Kokoelmaa ovat kartuttaneet 
Ismo ja Mervi Sirén, joille kuvataide on kuitenkin 
vain rakas harrastus. Heidän oma taiteenlajinsa 
on musiikin parissa: Ismo työskentelee Oulun 
Sinfonian viulistina ja Mervi musiikinopettajana. 
Raksila-lehti kävi tutustumassa kokoelmaan ja 
haastattelemassa Ismoa syyskuussa 2023.
	 Ensimmäisen kuvataideherätyksensä Ismo 
kertoo saaneensa nähdessään Marcus Collinin 
satavuotisnäyttelyn Ateneumissa vuonna 1982. 
Taidetta Ismo ja Mervi ovat keränneet yhteisen 

taipaleensa ensi ajoista lähtien, vuodesta 1987. 
Koska suomalainen taide kiinnosti ja grafiikka 
oli kohtuuhintaisena nuoren parin ulottuvilla, 
Sirénien tavoitteena oli koota nimenomaan kattava 
kotimaisen grafiikan kokoelma. Nyttemmin kodis-
ta löytyy myös maalaustaidetta, mm. oululaissyn-
tyistä Hannu Väisästä.

Hugo Simberg
Miten sitten Simbergistä tuli keräilyn painopiste? 
Hugo Simberg (1873-1917) oli toki ennestäänkin 
tuttu taidetta harrastavalle Ismolle, mutta jokin 
tuntui loksahtavan paikoilleen eräänä iltana, kun 

Piruja ja enkeleitä – Raksilan 
pieni taidesalaisuus

TEKSTI: HANNELE DUFVA  KUVAT: KAISA PUDAS

KULTTUURI

Ismo Sirén ja Hannele Dufva Simbergin äärellä.
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hän huomasi Piru on kuollut -teoksen olevan myy-
tävänä. - Onko tämä todellista! ajatteli Ismo. Heti 
seuraavana päivänä olikin jo soitettava galleriaan.
	 Simberg oli monipuolinen taidemaalari ja 
graafikko, jonka pirut, enkelit ja kuolema-aiheet 
ovat tuttuja monille suomalaisille. Merkittäviä ovat 
myös Tampereen tuomiokirkon viime vuosisadan 
alussa tilaamat ja aikoinaan kohua herättäneet 
työt, mm. Haavoittunut enkeli, Kuoleman puutar-
ha ja Köynnöksenkantajat.
	 Haminassa syntynyt Hugo Simberg muutti 
kouluikäisenä Viipuriin, jossa hän aloitti myös 
taideopintonsa paikallisessa taiteenystävien 
piirustuskoulussa. Lähellä sijaitsi myös Hugolle 
monin tavoin rakas Niemenlautan tila, joka oli 
perheen kesäparatiisi. Huvila ja perhepiiri näkyvät 
myös Simbergin töissä, kertoo Ismo. “Huuko-her-
ra” viihtyi mainiosti myös palveluskunnan parissa 
ja sai sitä kautta kosketuksen suomalaiseen kan-
sanelämään. Myöhemmin Simberg opiskeli myös 
Suomen taideyhdistyksen piirustuskoulussa Hel-
singissä. Ismon mielestä eräänä merkkipaaluna oli 
myös työskentely Akseli Gallen-Kallelan oppilaana 
Ruovedellä.
	 Myöhemmin Simberg matkusteli laajaltikin, 
Tukholmaa, Pariisia, Italiaa ja Yhdysvaltoja myö-
ten. Eksoottisimpiin kohteisiin kuuluu Kaukasia, 
jossa hänen veljensä työskenteli. Tältä matkalta 
Ismon kokoelmista löytyy myös Simbergin itsensä 
kirjanen Muistoja ratsastusmatkalta Kaukasiassa. 
Ensi sivulla siinäkin komeilee Simbergille tyypilli-
nen pikku paholainen initiaalina, alkukirjain M:n 
muodossa.

Ismo kuvailee Simbergiä ailahtelevana persoo-
nallisuutena, joka yhtäältä nautti hauskanpidosta 
ja erilaisista kujeista ja toisaalta oli taipuvainen 
masennuskausiin. Vaikka hän taiteilijana saavutti 

mainetta ja menestystä, hän kohtasi myös ym-
märtämättömyyttä ja kritiikkiä. Vaikeita olivat 
erityisesti loppuvuodet: vuoden 1911 näyttelyn 
kritiikki oli nihkeää ja Hugon katsottiin olevan 
ajastaan jäljessä.
	 Vuonna 1910 Simberg solmi avioliiton Anni 
Bremerin kanssa. Avioliitosta syntyi kaksi lasta ja 
perhe-elämä tuntui tasapainoiselta. Heinäkuussa 
1917 Hugo Simberg kuitenkin kuoli – ollessaan 
vasta 44-vuotias. Simbergin töiden laaja-alaisuus 
ja hänen merkityksensä taiteilijana sai lopullisen 
tunnustuksensa vasta hänen kuolemansa jälkeen 
vuonna 1919 pidetyssä muistonäyttelyssä.

Kun yksi piru ei riitä: Kokoelma karttuu
Ismon omistamassa Simbergin grafiikan teos-
luettelossa mainitaan 392 työtä, mukana viiva-
syövytyksiä ja kuivaneulatöitä mutta myös käyt-
tögrafiikkaa: julisteita ja exlibriksiä. Ismo hankki 
ensimmäisen oman Simberginsä – jo mainitun 
teoksen Piru on kuollut – vuonna 2011.

- Ajattelin, että se riittää, kertoo Ismo. Muttei riit-
tänytkään. Oli hankittava vielä toinen piru – Piru 
kiikussa. Kuinka ollakaan, sekään ei riittänyt ja 
taloon tuli vielä kolmas piru – Piru soittaa viulua.

Ismoa kiehtoivat aluksi juuri Simbergin pirut, 
mutta myös kuolema-teemaa käsittelevät työt. 
Samoin hänelle ovat läheisiä teokset, jotka ku-
vaavat Niemenlautan huvilaa, sen luontoa ja sen 
perhepiiriä, sukua ja palveluskuntaa. Töitä on vuo-
sien varrella hankittu eri gallerioista, mutta myös 
Simbergin suvun jäseneltä, tämän pojanpojalta. 
Kokoelmassa – seinällä ja kirjoissa – on nyt vajaat 
kolmekymmentä Simbergin teosta. Mukana ovat 
Simbergin ensimmäinen graafinen työ Suomalai-
nen elegia ja viimeinen, kuolinvuonna valmistunut 
Kaskisavua.
	 Kokoelmaan kuuluu myös Simberg-kirjallisuut-
ta, mm. Sakari Saarikiven Simbergiä käsittelevä 
väitöskirja vuodelta 1948 sekä aikakausjulkaisuja, 
joissa on Simbergin töitä. Itsestään selvästi mu-
kana on Hugo Simbergin grafiikan teosluettelo, 
josta voi selailla puutteita. Ehkäpä tulevaisuudessa 
kokoelma vielä karttuu. Hakusessa on erityisesti 
Kuoleman puutarha, jonka versioista yksi on Is-
mon tietämän mukaan myyty Lontooseen. Omista-
ja kuulemma tietää Suomessa olevan innostuneen 
ostajan, jos hän aikoo työstä joskus luopua.
	 Ismolle rakkaita ovat kaikki työt, mutta eri-
tyismaininnan saavat ensimmäiseksi hankittu 
piru sekä Talonpoika ja kuolema tuonelan portilla. 

Initiaali Simbergin kirjasesta Muistoja ratsastusmat-

koilta Kaukasiassa.
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Myös Niemenlautasta muistuttavat Omenienpoi-
mija, Uimahuone ja herkällä kädellä tehty Nuori 
rantakoivu tarkkoine pienenpienine yksityiskohti-
neen ovat mieluisia.

Simbergin viehätys
Mikä Simbergin töissä kiehtoo? Ismo näkee koko-
naisuudessa tavallaan yhden ihmisen, taiteilijan, 
koko elämän. Samalla se kertoo tarinaa Suomen 
taiteesta, sen suuntauksista ja sen arvostuksista. 
Ismo ja Mervi kiertävät matkustaessaan tarkkaan 
Suomen ja maailman taidemuseot, mutta Simberg 
on ja pysyy yksinkertaisesti yhtenä Suomen suu-
rista taiteilijoista.
	 Kysäisen lopuksi, eikö taiteenhankinta ole 
melkoisen kallis harrastus? - No, meidän auto 
on 19 vuotta vanha, naurahtaa Ismo. - Taulua on 
seinällä, mutta uutta menopeliä ei ole hankittu 
pariinkymmeneen vuoteen. Ismo kertoo, että 
myös perheen lapset arvostavat harrastusta ja 
heillä on omat lempityönsä teosten joukossa. Töitä 
ovat päässeet katsomaan myös muut: Sirénit ovat 
lainanneet Simbergejään näyttelyihin sekä Oulun 
taidemuseossa että Nelimarkka-museossa.  

Jälkimietteitä: Hugo Oulussa
Pieni taidevierailu innoitti vielä tarkastelemaan 

Simbergin mahdollisia Oulu-yhteyksiä. Maalis-
kuussa 1912 Simberg matkusti Ouluun valmistele-
maan täällä pidettävää näyttelyään ja asui taiteili-
jaystävänsä Werner Åströmin äidin luona. Tällöin 
näyttely tuntui Hugosta menestyksekkäältä. Oulun 
kaupunkia hän kuvailee vaimolleen lähettämässä 
kirjeessä “pittoreskiksi ja siistiksi” ja tekee Wer-
nerin kanssa retken “erämaahan”, jossa maalaa ja 
piirtää poroja. Oulussa syntyvät myös mahdollises-
ti teokset Kelkanvetäjät ja Kilpa-ajo jäällä.

Simbergin Nuori rantakoivu yksityiskohtineen tarkastelussa.

Hugo Simberg ja poro (kuva: Kansallisgalleria)



Raksila – paikka, jossa legendat syntyvät. 
Se on kotimme, sydän ja voiton areena. 
Kun astut Raksilan pyhättöön, voit tuntea 
sen historian ja voiman, joka on kantanut 
meitä vuosien varrella ja jossa Routasydän 
sykkii voimakkaana. Pohjoinen on meissä.

R a k s i l a
o n  m e i s s ä
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Raksilan koulut
Koulut ovat olleet pitkään osa Raksilan maisemaa. Teuvo 
Pakkalan koulun rakentaminen aloitettiin jo vuonna 1947, 
mutta se valmistui vasta vuonna 1950. Rakennuksessa 
toimi jonkin aikaa myös Karjasillan sivukirjasto. Nykyisen 
Oulun Palvelualan Opiston rakennus valmistui vuonna 
1960, ja silloin siellä aloitti toimintansa Oulun Talouskou-
lu, joka oli vuodesta 1942 toiminut, Marttayhdistyksen 
omistuksessa oleva oppilaitos. 
	 Nykyisen Raksilan lukion rakennus pystytetiin ensiksi 
“Norssin”, Oulun normaalikoulun käyttöön (1960–1974). 
Sittemmin tilat ovat olleet myös kauppaoppilaitoksen ja 
Oulun ammattikorkeakoulun käytössä. Pari viime vuotta 
rakennusta ovat pitäneet hallussaan lukiolaiset ja tiloissa 
toimivat Oulun lyseon ja Merikosken lukion toimipisteet. 
Syksyllä 2023 aloitti uusi Raksilan lukio, jossa yhdistyivät 
Pateniemen ja Merikosken lukiot.

Raksilan lukio – reilu ja konstailematon yleislukio
Rehtori Heidi Lakkala ja apulaisrehtori Eija Hiltunen lu-
pautuivat kertomaan Raksilan lukion toiminnasta. Heidi 
pääsi aloittamaan työt uuden lukion parissa suunnitte-
lurehtorin ominaisuudessa jo vuosi sitten – ja lähettää 
suunnittelun mahdollistamisesta isot kiitokset kaupun-
gille. Toiminta käynnistyi vauhdikkaasti ja lukiosta tuli 

heti Oulun suosituin kevään 2023 yhteishaussa. Hyväta-
soisella lukiolla on laaja opintotarjotin opiskelijajoukolle, 
joka todennäköisesti vielä kasvaa. Myös kansainvälistä 
toimintaa on käynnistetty.

- Monipuolisessa valikoimassa pidetään esillä myös hyvää 
kielivalikoimaa, kertoo ruotsin ja saksan opettajana toi-
miva, Merikosken lukiosta tullut Eija.

Aloittavalle oppilaitokselle on tärkeää rakentaa yhteisöl-
lisyyttä ja luoda yhteistä toimintakulttuuria.

- Samalla on myös tärkeää istua maisemaan ja yhteisöön, 
toteaa rehtori.

Tässä yhteistyökumppaneina voivat olla kaikki raksilalai-
set. Yhteistyötä asukasyhdistyksen kanssa on jo viritelty.  
Asukasyhdistys sai järjestää alueen turvallisuutta käsit-
televän keskustelutilaisuuden lukion tiloissa 10.10.2023 ja 
illan paneeliin osallistuivat rehtori Heidi Lakkala ja opis-
kelijakunnan edustaja Nette Kokko. Samoin aloitellaan 
yhteistyötä Raksila100 -juhlallisuuksien merkeissä lukion 
kuvataideopettajan Leena Filpuksen kanssa.
	 Eräs koulun omista perinteistä liittyy kirjailija Teuvo 
Pakkalan nimeämiseen koulun “maskotiksi”. Suunnitel-

Raksilan lukio esittäytyy
HAASTATTELIJA JA KUVA: HANNELE DUFVA

KOULUT OSANA RAKSILAA

Raksilan lukion rehtori Heidi Lakkala ja apulaisrehtori Eija Hiltunen.



missa on juhlia Teuvon nimipäivää (9.11.) ja kaupungilta 
on saatu kuulemma myös jo alustava lupa Teuvo Pakkalan 
patsaan lakittamiseen. Rehtorit lupaavat laittaa tässäkin 
mietintämyssyyn yhteistyön asukasyhdistyksen kanssa. 
Ehkäpä jo vuonna 2024 voidaan viettää Teuvonpäiviä 
yhdessä?

Vastavuoroisuutta ja yhteistyötä
Yhteisöllisyyden rakentaminen on sekä lukion että 
asukasyhdistyksen tavoitteena. Puhummekin yhdessä 
mahdollisuuksista, jotka loisivat kohtaamispaikkoja nuo-
rille, työikäisille ja senioreille. Nuoret kaipaavat aikuisten 
läsnäoloa monella tapaa – ja seniori voi olla iloinen nuor-
ten kohtaamisesta ja heidän tarjoamastaan avusta.
	 Eija kertoo, kuinka koululla oli jokin aika sitten vierail-
lut ryhmä koulussa 50 vuotta sitten opiskelleita – vieläpä 
opettajansa kanssa. Muistoksi oli otettu myös luokkakuva 
entisessä luokassa. Rehtorit lupaavat, että koululla saa 
käydä vastakin. Raksilan kouluja käyneet, heidän van-
hempansa tai isovanhempansa ovat tervetulleita tutus-
tumaan nykylukioon! Tervetulleita olisivat myös ihmiset 
työelämän eri aloilta, jotka kertoisivat nuorille omista 
ammateistaan, urapoluistaan ja oman alansa työelämän 
vaatimuksista.
	 Koulun suunnitelmissa myös vapaaehtoistyön opin-
tojakso, joka toteutunee ensi syyslukukaudesta alkaen. 
Opintojakso antaisi teoreettisia valmiuksia vapaaeh-
toistyöhön, ja sen käytännön osuuden voisi suorittaa 
esimerkiksi senioreiden avustustehtävissä. Tällaista apua 
ikäihmiset kaipasivat turvallisuusillan keskusteluissa 

mm. kaupassakäyntiin tai ulkoiluun. Opintojakson 
puitteissa voisi osallistua myös alueen siivoustalkoisiin 
– tai vastaaviin turvallisuutta ja viihtyvyyttä lisääviin 
tempauksiin.

Tullaan tutuiksi
Keskustelussamme pyörii monia ideoita. Uuden koulun 
käynnistäminen vaatii toki paljon työtä ja resursseja – ja 
rehtorit ovatkin luvanneet opettajakunnalle, että uudis-
tuksissa edetään maltillisesti. Silti yhteistyö saattaa antaa 
myös lisää resursseja. Esimerkiksi uuden lukion van-
hempainyhdistys ei ole vielä käynnistynyt aivan täydellä 
teholla. Asukasyhdistys voisi mahdollisesti olla mukana 
hoitamassa kahviota tai kanttiinia eri tapaamisissa – abi-
kahveilla, penkkareissa tai vanhojen tansseissa?
	 Rehtoreiden mielestä asukasyhdistyksen edustajia voisi 
myös kutsua “parvityöskentelyyn”, jossa tietystä teemasta 
kiinnostuneet miettivät yhteisiä tapahtumia tai hankkei-
ta. Voisiko sellainen syntyä esimerkiksi Raksilan 100-vuo-
tisjuhlallisuuksien ympärille? Keskustelumme lopuksi 
syntyy vielä hieno ajatus siitä, että lukio tarjoaisi Raksilan 
väelle mahdollisuuden tulla katsomaan vanhojen tansseja 
Oulu-halliin. Pidämme peukkua, että ajatus toteutuu!
	 Innostusta yhteistyöhön löytyy puolin ja toisin. 
Rehtorien terveisinä lähtevät kiitokset raksilalaisille 
turvallisuusillan järjestämisestä ja kehotukset olla jat-
kossakin aktiivisesti yhteyksissä kouluun. Jokaisella on 
mahdollisuus vaikuttaa – sekä koulu että asukasyhdistys 
ottavat mielellään ideoita yhteistyöstä vastaan.
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Vanha rouva Villa Oulu
TEKSTI: KATRI KANNELSUO

Villa Oulusta löytyneitä aarteita - vanha asukasluettelo

TALOTARINA

Olemme asuneet mieheni Mikon kanssa Oulun 
alueella yli kaksikymmentä vuotta, ja aika ajoin 

on mieleemme tullut ajatus siitä, että jospa vain joskus 
saisimme vielä pitää Raksilaa kotikaupunginosanamme. 
Olemme rakentaneet kotejamme Oulun Rajakylään ja 
Kaakkuriin, Kempeleen Linnakankaalle ja jopa Saksan 
Müncheniin ennen kuin silmiemme eteen tuli ilmoitus 
myytävästä talosta Karjakadulla.
	 Otimme yhteyttä välittäjään ja ryhdyimme neuvot-
telemaan kaupoista, jotka onneksemme lyötiin lukkoon 

vuoden 2022 helmikuussa. Viimein haaveemme toteutui. 
Olimme tulevia raksilalaisia. Pääsisimme kävelemään sa-
moilla kaduilla kuin sukulaiseni olivat aikanaan kävelleet. 
Näkemään päivittäin samoja rakennuksia kuin he olivat 
nähneet arkisia askareitaan suorittaessaan. Pääsisimme 
asumaan kivenheiton päähän isoisovanhempieni ja isoe-
noni kodeista. Ryhtyessäni tutkimaan sukuhistoriaamme 
tarkemmin huomasin ihmeekseni, kuinka lähelle it-
seasiassa pääsemmekään. Aivan naapuriin!



Talomme, jota ajattelemme vanhana, arvokkaana ja 
arvonsa tuntevana rouvana, nimesimme Villa Ouluksi. 
Viime kesän ja syksyn aikana ryhdyttiin vanhaa rouvaa 
raivaamaan tyhjäksi, sillä haluamme tulevan kotimme 
kestävän ainakin seuraavatkin sata vuotta ja tämän vuok-
si halusimme tietää, mitä talo pitää sisällään. Ja paljastui-
han sieltä vaikka mitä. Tapettikerroksia tapettikerrosten 
alta. Pinkopahveja. Kutteripurua, jota oli niin seinissä 
kuin lattiassakin. Umpeen laudoitettuja ikkunoita. Useas-
ta laudasta nauloin yhdisteltyjä tukirakenteita, jotka ovat 
kestäneet yllättävän hyvin aikaa ja askeleita. Viistoon 
naulattuja seiniä. Mutta ei lainkaan hirttä. Vanha rouva 
paljastui rankataloksi, jonka rakenteissa löytyi kokonai-
sia, oksattomaksi karsittuja puunrunkoja sekä mäntylau-
toja, joiden reunoissa on vielä lähes sata vuotta sitten 
kaadettujen puiden kaarnaa. Onhan vanha rouva vuosien 
saatossa painunut hieman vinoon ja saanut kolhuja 
maailmalta, kuten oli arveltavissakin, mutta yllättävän 
hyvässä kunnossa talo loppujen lopuksi kuitenkin oli.
	 Purkamisvaiheen aikana talon sisuksista on löytynyt 
jos jonkinmoisia aarteita. Rakentamisaikaisia lehtiä. 
Vuonna 1938 aloitettu talon asukasluettelo, johon on 
koukeroisilla käsialoilla kirjoitettu asukkaiden nimiä, 
syntymäaikoja, ammatteja ja paikkakuntia, josta ovat 
alueelle muuttaneet. Postikortti, jonka eräs Viljo on 
lähettänyt Valkeakoskella asuvalle Taimille vuonna 1908. 
Tyhjiin puristettu metallinen liimaputkilo sekä lasten 
lelu, vanha puusta veistetty laiva. Monen monta elämää ja 
sattumusta on varmasti vanha rouva Villa Oulu seiniensä 
sisällä nähnyt, joista vain murto-osa on jäänyt todisteeksi 
talon lähes satavuotiaasta historiasta.

Pitkältä tuntuneen odotuksen jälkeen saimme loppu-
keväästä rakennusluvan, ja talven aikana kohonneiden, 
vanhaa rouvaa tukevien rakenteiden lisäksi ulkoseinien 
sisälle on rakennettu uutta. Odottavan aika on pitkä, ja 
siltä nämä kuukauden rakennusluvan saamisen jälkeen 
kyllä tuntuvat. Tietenkin päivä päivältä asiat ovat 
edenneet ammattitaitoisten rakennusmiesten tehdessä 
työtään Villa Oulussa. Lattia- ja kattorakenteet. Seinät ja 
niiden väliin tulevat ekovillapuhallukset. Sähköt. Vesi-
johdot. Laatoitukset ja maalaukset. Kaikista näistä yksi-
tyiskohdista muodostuu vanhan rouvan sisälle uusi – ja 
toivottavasti ainakin seuraavat sata vuotta kestävä – talo. 
Pian, toivottavasti pian on meidän perheen aika muuttaa 
kotiimme Raksilaan ja aloittaa oman tulevaisuutemme 
luominen tässä Oulun idyllisimmässä kaupunginosassa.

Yli 100 vuotta vanha postikortti
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LAATINUT: ANNA METSÄVAINIO

Sisään:
1. Vaate 1 – 4
2. Kehitystasot 5 – 10
3. Pähkinälevitteen 11 – 18
4. Grönlannin asukas 19 – 25  
5. Kuuma pohja 25 – 30
6. Havis Amanda 31 – 36

Ulos:
1. Lennättää 36 – 34
2. Kansa 33 – 28
3. Kylän läpi 27 – 22
4. Auttaa nukahtamaan 21 – 14
5. Joskus pinnassa 13 – 7
6. Poteva 6 – 1

Ratkaise spiraaliristikko 
ja voita palkinto! 

Ristikon vihjeet:

RISTIKKO

Oikean ratkaisun lähettäneiden kesken arvomme 20 euron lahjakortin Raksilan kahvila Kreemaan. Lähetä ratkaisu vii-

meistään 31.1.2024. Liitä vastaukseesi nimesi ja puhelinnumerosi tai sähköpostiosoitteesi. Voit lähettää ratkaisun joko 

osoitteeseen raksilanasukasyhdistys@gmail.com tai pudottaa valmiin ristikon (tai kuvan valmiista ristikosta) nimelläsi ja 

yhteystiedoillasi Karjakatu 3 as 1 postilaatikkoon. Ilmoitamme voittajalle henkilökohtaisesti.
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Vuoden 2023 
raksilalainen, 
Hanna Kopsala

2022	 Ritva Ilonen, hallituksen pitkäaikainen aktiivi, näkyvä tekijä 
muuntajakopin maalauksen toteutuksessa

2021	 Jari-Pekka Aarrekivi, yhdistyksen aktiivijäsen, mies 
kesäkahvilan ja Lippo Juniorit -yhteistyön takana, 
edesauttoi Hulikakun saamista takaisin Raksilaan

2020	 J-P Metsävainio, astrokuvaaja, maailmallakin tunnettu 
raksilalainen

2019	 Kaisu Rundelin, yhdistyksen pitkäaikainen rahastonhoitaja 
ja aktiivijäsen

2018	 Tanja Torvikoski, yhdistyksen pitkäaikainen sihteeri

2017	 Timo Takala, arkkitehti, asukasyhdistyksen asemakaava-
asiantuntija sekä pitkäaikainen Raksilan asukas

2016	 Paula Pyykkönen, toiminnantarkastaja 2014–

2015	 Märta Malmström, asukasyhdistyksen toiminnassa 20 
vuotta, viheryhdyshenkilönä 2012– 

2014	 Raimo Rantala, Teuvo Pakkalan koulun rehtori 1987–2015

2013	 Sanna Yrjänä, asukasyhdistyksen varapuheenjohtaja 
2002–

2012	 Antti Alakopsa, aktiivinen yhdistystoiminta

2011	 Salli Lyttinen, 90-vuotissyntymäpäivä, Raksilan paras 
räiskäleenpaistaja

2010	 Seija Virkkula, Raksilan alkuhistorian tutkija

2010	 Jouko Oja, 75-vuotissyntymäpäivänä

2009	 Henna Raitala, Raksila-lehden taittaja 2005–2010

2008	 Pirjo Pekuri, asukasyhdistyksen toiminnan tukija, joka 
lahjoitti lohikeiton lohet ja mahdollisti kesäjuhlien 
järjestämisen

2007	 Oulun Palvelualan Opisto, Pohjois-Suomen 
ensimmäinen ammatillinen oppilaitos, jolle myönnettiin 
vuonna 2007 ympäristösertifikaatti

2006	 Helena Mäkelä, asukasyhdistyksen pitkäaikainen 
rahastonhoitaja ja Raksilan yhteistapahtumien paras 
ruisleivän tekijä

2005	 Juha Junno, Oulun Kärpät, toimitusjohtaja

2004	 Maija-Liisa Takalo, Raksilan paras lohisopan keittäjä

2003	 Pirkko Makkonen, asukasyhdistyksen tilintarkastaja

2002	 Pentti Impola ja Laura Impola, lähikauppapalvelua 
parhaimmillaan yli 40 vuotta

2001	 Matti Moilanen, Raksilan apteekkari, terveyttä edistävä 
toiminta

2000	 Lea Salokannel, asukasyhdistyksen puheenjohtaja 
1994–2016

1999	 Raija Tuominen, asukasyhdistyksen puheenjohtaja

1999	 Heikki Mähönen, mitalisti voimannostolajissa

1998	 Kaija Sipilä, asukasyhdistyksen sihteeri 1995–1996

1997	 Aili Makkonen, 75-vuotissyntymäpäivänä,  
edesmennyt kunniajäsen

1997	 Ulla Vahtera, Raksilan viheryhdyshenkilö

1996	 Jussi Junttila, 50-vuotissyntymäpäivänä

1996	 Petteri Salokannel, ylioppilas / logon suunnittelija

1996	 Marketta Rossi, 50-vuotissyntymäpäivänä, rahastonhoitaja

1995	 Liisa Jaakonsaari, 50-vuotissyntymäpäivänä

RAKSILA-MUKI

Raksila-mukin aiemmin 
saaneet raksilalaiset

Vuoden raksilalainen -tunnustusta on jaettu vuodesta 
1995 alkaen. Ehdotuksiaan voivat jättää kaikki raksila-
laiset. Saatujen esitysten perusteella Asukasyhdistyksen 
hallitus päätti myöntää vuoden 2023 tunnustuksen ja 
Raksila-mukin Hanna Kopsalalle. Raksila-muki jaetaan 
joulunavauksessa 1.12.2023.

Ehdottajien antamat perustelut kuvaavat Hannaa hen-
kilönä, joka osallistuu kaikkeen toimintaan innokkaasti, 
käyttää paljon omaa aikaansa raksilalaisten asioiden 
edistämiseen, on puolustanut liikenneasioissa raksilalai-
sia, aktivoi ihmisiä liikuntakerhoissa ja tiedottaa hyvin 
tapahtumista.

Raksila-muki myönnetään henkilölle, 
joka on… 
- toiminnallaan edistänyt asuinalueemme kehitystä 
- menestynyt jollakin elämän osa-alueella ja tuonut 
myönteistä julkisuutta Raksilaan

”Aktiivinen työ raksilalaisten hyväksi; mm. 
yhteisten tapahtumien ja viikoittaisten 
aktiviteettien järjestämisessä, ajankohtaisten 
asioiden hoitamisessa ja tiedottamisessa”.
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Asukasyhdistyksen hallitus järjesti alkuvuodesta tee-
mallisen kyselyn yhdistyksen toiminnasta. Kyselyllä 

haettiin raksilalaisten näkemyksiä asukasyhdistyksemme 
nykyisestä toiminnasta ja sen kehittämistarpeista. 
Vastaajia oli yhteensä 82. Mielipiteet tukivat joissakin 
teemoissa toisiaan, joissain toisissa taas menivät jok-
seenkin ristiin. Valtaosa (81% vastaajista) oli kuitenkin 
tyytyväinen yhdistyksen toimintaan.

Yhdisyksen toiminta
Jäsenrekisteriä ei suurin osa vastaajista kannata (57,8%). 
Pienkiinteistöyhditystykseksi jämäköittäminenkin saa 
vain vähän kannatusta (52% vastustaa ja vain 18,2% 
kannattaa), eikä osa-aikaisen palkkaamista juurikaan 
kannateta (57,9% vastustaa ja 15,8% kannattaa). Vapaa-
ehtoistoimintana jatkamista sen sijaan kannatetaan 
(78,2%).

Oma tila
Oman tilan tarvetta kannattaa 37,2% vastaajista ja 32,1% 
vastustaa siitä. Jos tila järjestetään, ilmoitti 53,5% olevan-
sa halukas sitä vuokraamaan.

Hallitus ja toimikunnat
Kaikenikäisten aktivointi koettiin tärkeäksi (96,3%), ja 
enemmistö koki vaihtuvuuden hallituksessa ja toimikun-
nissa tärkeäksi (35,4% kannattaa ja 27,7% eri mieltä).

Rahoitus
Vastaajat kokivat, että rahoitus pitää järjestää toiminnan 
jatkamiseksi ennallaan (74,1%). Toiminnan vähentäminen 
varojen riittämiseksi ei sen sijaan saa kannatusta (58,5% 
vastustaa ja vain 5,2% kannattaa). Jäsenmaksu ja -rekis-
teri ei saa laajaa kannatusta (52,6% vastustaa ja 26,3% 
kannattaa). Vapaaehtoinen rahallinen tuki saa kuitenkin 
kannatusta (40,8% puolesta, 25% vastaan).

Viestintä
Suurin osa vastaajista koki, että viestinnässä nykyinen 
käytäntö on riittävä (83,2%), ajantasaisuus ja laatu 
(89,4%), samoin. Verkkosivuston koki tarkoituksenmu-

kaiseksi 62,2%. Avoin keskusteluryhmä koettiin tarpeel-
liseksi (64,5%), mutta moni koki, että ryhmälle pitäisi 
tietoturvan takia määrätä ylläpitäjä (37,5% puolesta ja 
23,6% vastaan).

Osallistuminen
Yhdistyksen toiminnan kehittämisessä mukanaolo ei 
tunnu kiinnostavan (37,7% ei ole kiinnostunut ja 22,1% 
on halukas olemaan mukana). Tapahtumien järjestelyissä 
haluaa 36% vastaajista olla mukana;  26,7% ei taas halua 
osallistua tapahtumajärjestelyihin. Tapahtumien suun-
nittelu ja valmistelu ei vastaajia juuri kiinnosta (43,8% ei 
kiinnostunut ja vain 21,9% olisi mukana). Vapaaehtoinen 
(esim. 20€) tuki saa kannatusta (57,7% kannattaa ja 24,3% 
on eri mieltä). (KOMMENTTI: jos myönteisesti suhtautu-
vat maksaisivat 20€, se toisi 900€ yhdistyksen kassaan).

Vapaan kentän kommentit (29 vastausta) 
tiivistettynä:
n	 Kerhotilan tarve (käsityökerho, kirjallisuuspiiri, lauta-
peli-ilta, nuorten kokoontuminen, eläkeläiskuoro) (11 kpl)

n	 Pääosin kiiteltiin toiminnasta ja toivoteltiin jaksamista 
ja uusien harteiden löytymistä (10 kpl)

n	 Kivi-Raksilan huomioiminen (3 kpl)

n	 Nuoret mukaan tekemään toimintaa nuorille

n	 Asiantuntijaluentoja (esim. remontointi, 
energiatehokkuus)

n	 Kesäpuiston aktivointi (talkoot, katukirppis, pop-up 
ravintolat ja kahvilat, sponsorien hankinta, boule/petan-
que-turnaus, taichi, aamujooga, historiakävelyjä, jne.)

n	 Katujen hoito (auraus, puhdistus, jne.) ja toimenpitei-
den ajoituksen tiedottaminen)

n	 Yksi pitkä vastaus, avoimen kriittinen, rakentava ja 
ehdotuksia sisältävä

Asukasyhdistyksen toiminta 
ja kehittämistarpeet – 

mielipidekysely
KYSELYN KOONTITEKSTI: HEIKKI PUDAS



Kainuuntie

Le
ev

i M
adet

oj
an k

at
u

Botnia-palkinnon voittaja
Raksilaan sijoittuva romaani
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RAKSILA
Karjakatu 10

Pidetään Raksila puhtaana. TPK 22.

Minni Puutarhakadulta toivottaa
raksilalaisille hauskaa joulua! 

S I I S T I N Ä



hatala.fi

TOTEUTA  
KALAISET  
HAAVEESI

Pub Karjatupa, Karjasilta

Rehulantie 1
Puh. 050 3130987

Su–To 11–24
Pe–La 11–02



LUE LISÄÄ JA ILMOITTAUDU MUKAAN

Harrastepesis
7-13-vuotiaille 

 Harjoitukset eivät vaadi aiempaa
kokemusta pesiksestä. Myös varusteet on

mahdollista lainata paikan päältä.

Harrastepesis on loistava paikka päästä
kokeilemaan ja harrastamaan pesistä

pienellä kynnyksellä! Harjoitukset
järjestetään Pohjankartanon koulun

liikuntasalisssa (Leevi Madetojan katu 1,
90140 Oulu) maanantaisin klo 17-18.

LUMORAKENNUS OY  •  info@lumorakennus.fi  •  045 276 6254

KATTOREMONTIT, 
ULKOVERHOUKSET SEKÄ
SADEVESIJÄRJESTELMÄT

www.lumorakennus.fi

» nuohouspalvelut
» savupiippujen korjaukset:
   (massaus, sisäpiiput, muuraus)

» piipunhatut ja hormi-imurit
» hormikuvaus ja -kartoitus
» ilmanvaihdon puhdistus- ja säätötyöt



Raksilassa tapahtuu 
2024

To 11.1. 
Turvallinen Raksila, 

aiheena liikenne

La 24.2. 
Raksila 100 juhlavuoden 

avajaistapahtuma
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To 14.3. 
Raksilan 

asukasyhdistyksen 
vuosikokous

Ti 14.5. Siivoustalkoot

La 17.8. Raksila 100 vuotta 
-päivällinen puistossa

Raksila 100 vuotta 
juhlatapahtumia / 
Oulun Päivät

Ti 15.10. 
Siivoustalkoot ja 
sadonkorjuujuhlat

Ma 2.12. 
Raksilan joulunavaus
Jouluaskarteluilta
Raksila 100 -juhlanumerolehti 
ilmestyy, jakelu vk 50–51

Raksilan pihakirppis

Turinailta

Vuonna 2024 Raksila viettää satavuotisjuhliaan! 

24.2.1924 hyväksyttiin Raksilan ensimmäinen asemakaa-

va osana Oulun kaupunkia. Tehdään vuodesta yhdessä 

yhtä juhlaa!  Paljon on jo suunnitteilla, mutta olet sydä-

mellisesti tervetullut mukaan ideoimaan ja toteuttamaan 

tapahtumia pirteän satavuotiaamme kunniaksi!

Raksilan Asukasyhdistyksen 
tiedotus 2024

Liity tästä skannaamalla "Asukasyhdistys 

tiedottaa" -Whatsapp-ryhmään


